



Torrelavega al día.

Las Sesiones Municipales de la Mañana. A las diez de la mañana de ayer ocupó el sillón presidencial el alcalde.

En los escanones se sientan los concejales señores Ruiz, Ruiz Agudo, Martín Velarde Ruiz de Villa, Mazón, Ruiz de Villa de la Sota, Doaso, Hidalgo, Pereira, Gutiérrez, Castillo, Obregón, Molleda, Argumosa, Cabrillo y Ceruti.

El secretario, señor Barquín, da lectura de la cuenta de la sesión anterior.

Preguntó el alcalde si se aprueba, y el concejal señor Gutiérrez pide la palabra. Concedida que le fué, protestó de los términos en que estaba redactada, porque no es fiel reflejo del acta de cuanto pasó en la sesión.

Refríendose a la contestación que dió el señor Doaso a su compañero señor Ruiz Agudo cuando éste denunció que la solera de hormigón hidráulico no tenía ni con mucho el espesor señalado en el pliego facultativo, y que no consta, pide que se haga constar, pues el señor Doaso manifestó clara y categóricamente que se había disminuido el espesor de la base de hormigón hidráulico por acuerdo del arquitecto, el contratista y él.

El señor Doaso niega hoy haber hecho tales manifestaciones, añadiendo que el día del replanteo le indicó el arquitecto que, probablemente, ordenaría la rebaja en el espesor de la cimentación, no habiendo vuelto a hablar más de ello.

El señor Gutiérrez interviene en la sesión, toma parte en este debate, manifestando que no le han convenido las disculpas del señor Doaso y añade que de cualquier alteración que se intente hacer en las obras se dé previamente cuenta al Ayuntamiento para que éste lo acuerde así si lo estima pertinente.

La Comisión de Hacienda somete a la aprobación del Ayuntamiento una proposición encaminada a que se apruebe la emisión de un empréstito de quinientas mil pesetas para reformar algunos servicios y construir obras de nueva planta.

El concejal socialista manifiesta partidario de que se reformen los servicios y se hagan nuevas obras; pero teniendo en cuenta que la mayoría no le ofrece confianza, porque las primeras obras de cimentación y saneamiento del grupo escolar no se están llevando a cabo con arreglo a las condiciones fijadas en los pliegos por que fueron subastadas, se ve en la obligación de tener que votar en contra, haciéndolo así.

La presidencia trata de impedir que se continúe hablando sobre este tema, y entonces los concejales Mazón, Gutiérrez y Martín dicen que no se limitarán a tratar de la falta de espesor en la cimentación, sino que harán mención también de otras faltas cometidas en la obra, de todo lo cual tratarán en la sesión extraordinaria que tienen soñada.

El señor Gutiérrez denuncia que en las ya célebres obras se han cometido innumerables faltas.

Se da cuenta después de un informe de la Comisión de Fomento y se acuerda autorizar a don Luis Alonso para edificar en el paseo de Posada Herrera.

mentaciones, que luego refuerza en su discurso el señor Mazón.

Los defensores del empréstito dijeron que no saldrían al mercado las obligaciones del empréstito hasta que fuese necesario; pero el concejal socialista señor Ruiz Agudo expresó su opinión de que una vez aprobado el empréstito se haría uso de él.

El asociado y presidente de la Cámara de Comercio de Torrelavega, señor Bustamante, propuso que se aprobase el empréstito, pero a condición de que sólo pudieran ser lanzadas al mercado obligaciones por valor de 125.000 pesetas en cada anualidad.

Esta proposición no satisfizo a nadie; la Comisión de Hacienda, por boca del señor Castillo, no admitió la limitación y los opositos al empréstito no le encontraron aceptable ni con esa condición restrictiva.

En cambio se mostraron dispuestos a autorizar un préstamo de 125.000 pesetas, amortizables en tres años, para que, unidas a los recursos ordinarios, permitan la realización de las obras necesarias para el progreso de Torrelavega.

En este sentido presentó una proposición el señor Mazón. El dictamen de la Comisión de Hacienda fué desechado y se aprobó la proposición del señor Mazón, levantándose la sesión seguidamente.

UN NIÑO QUEMADO. El niño Tomás Herrero Fernández, de nueve años de edad, ha sido curado en la Casa de Socorro, por el practicante don Atilano Villar, de dos extensas quemaduras en la pierna izquierda y el pie del mismo lado, que se causó jugando con otros niños en una pila de cal situada en el paseo de Joaquín Fernández Vallejo.

MERCADO. Ayer, en el día consagrado a Mercurio, se celebró el mercado, que estuvo muy desanimado, como siempre que se celebra anticipadamente.

En la Plaza Mayor rigieron los siguientes precios: Repollas, a 13 pesetas la docena; berzas, a 6 pesetas docena; cebollas, a una la docena; de plantar, a 0'50 el ciento; lechugas de plantar, a 1'60; lechugas grandes, a 1'80 docena; manzanas, a 6 pesetas arroba; naranjas, a 5'50 el ciento; limones, a 4'50 el ciento; queso de Burgos, a 2'20 el kilo; de país, a 1'80 el kilo; manteca de Pas, a 1'80 el kilo; de Liébana, a 3 el kilo; merluza, de 5 a 6 pesetas el kilo; besugos, 17 pesetas arroba; bocarte, a 1'60 el ciento; huevos, de 2 a 2'25 docena; los huevos asturianos, a 1'90; gallinas, de 6 a 8 pesetas una; pollos grandes, a 6 pesetas uno, y los pequeños, de 1'75 a 2.

Plaza de 3 de Noviembre: Cerdos cebados, a 3'40 kilo; cerdos grandes, de 100 a 120 una; terneros lechales, a 32 pesetas arroba; corderos, desde 5 a 15 pesetas; las cabras, a 35 pesetas una, y los carneros, a 80 pesetas.

Plaza de Baldomero Iglesias: En esta plaza apenas se conocía que había mercado; tal era la escasez de mercancías expuestas a la venta y la poca concurrencia de compradores.

Las patatas se vendieron a 280 pesetas la arroba; el maíz, a 4'50 pesetas los once y medio kilos; las alubias blancas del país, a 10 pesetas los trece kilos; las gallegas, a 7'50 los trece kilos; las canarias, a 15 los trece kilos; las coloradas, a 13, y las nueces, a 2'50 el celemin.

También se vendió ayer gran cantidad de patata holandesa al precio de 16 pesetas los cien kilos.

El sábado, a las cuatro y media de la tarde, se verificará la inauguración oficial de las nuevas oficinas que ha instalado el Banco de Santander en el magnífico edificio que ha adquirido para ese objeto la importantísima entidad bancaria en el paseo de Pereda, números 10 y 12.

A la inauguración, que se celebrará con toda solemnidad, hemos sido atentamente invitados por el presidente del Consejo de Administración del Banco de Santander, don Emilio Botín.

Los pellejos de naranjas arrojados en la vía pública continúan proporcionando accidentes desagradados, de los que son víctimas los confiados transeúntes.

No podría castigarse por atentado a la seguridad de los viandantes, a los que les arrojan.—UN TRANSEUNTE.

¿Cuándo se prohíbe los partidos de fútbol en la vía pública, en los que los chicos andan a pelotazo limpio contra todo el mundo, señor jefe de los municipales?—UN LESIONADO.

Señor alcalde: Desearía saber por qué no se traslada la columna o sostén de los hilos telefónicos que hay en Cuatro Caminos al principio de la Avenida de Pedro San Martín e inmediata al encintado de la parte Este de la misma, dentro de la caja de tan hermosa vía, pues su situación obliga a los carruajes de toda clase que, procedentes de la ciudad, se dirigen a Ciriego o al Paseo de Sánchez de Porriá, y a los que, procedentes de estos sitios regresan a la población, a retirarse unos tres metros al Oeste del sitio por donde debían pasar. Para evitar estos obstáculos ¿por qué no se traslada la columna al rincón o centro del ángulo que forma el encintado ya dicho con el de la calle de San Fernando?—UN VECINO.

SESIONES MUNICIPALES DEL GOBIERNO CIVIL

Se discute el concierto con la Taurina. Se reúne la Junta de Sanidad.

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió ayer en su despacho oficial la Junta de Sanidad.

Se trató de las gestiones que se vienen realizando encaminadas al establecimiento de un centro de higiene gubernativa y se acordó nombrar una comisión integrada por el arquitecto señor Escalera y el inspector de Sanidad señor Morales, y como la Junta carece de abogado asesor, se designó para tal puesto al que lo es del Estado, don Ramón Soano.

Se autorizó para que esta Comisión realizase las gestiones de crédito que estimase necesarias para al comisión que se le confiaba.

EL VOCAL DE LA JUNTA SEÑOR MATÉ denunció ante la misma que carece de los elementos necesarios para realizar la policía de la alimentación y rogó a la Junta que intercediera cerca del Ayuntamiento para que se le faciliten.

EL GOBERNADOR DIÓ cuenta de la visita que le había hecho una comisión del Colegio Médico para reiterarle la petición que le hicieron respecto a la forma en que se debe hacer la designación de los investigadores de la higiene gubernativa.

PARA LOS QUE SUFREN DEL ESTÓMAGO. EL MEJOR PREPARADO DIGESTIVO DEL MUNDO.

Para los que sufren del estómago. EL MEJOR PREPARADO DIGESTIVO DEL MUNDO.

Los reclutas del 20 y del 21

En una asamblea que se celebró el domingo en Salamanca se acordó manifestar al Gobierno que los soldados de haber cuota pertenecientes a los reemplazos de 1920 y 1921 llevan más tiempo en el servicio que el prefijado por la ley de Reclutamiento, y otros se incorporaron a filas en febrero de 1921 y en igual mes de 1923 han entrado en el tercer año de servicio militar.

Por eso se dice al Gobierno que en analogía con lo practicado hasta la fecha con los individuos del reemplazo de 1918, que no fueron a África por entrar en el tercer año de servicio, y con la de 1919 y adelantada del 17 de agosto y 8 de noviembre últimos, proceda el inmediato regreso de dichos soldados a la Península por haber ingresado en el tercer año de servicio militar y llevar más tiempo del debido en filas, diciéndose a ésta en seguida, no solo por asistirlos las mismas razones de equidad que se tuvieron presentes para la de los reemplazos de 1918 y 19 y adelantada del 20, sino también por haberse dado por terminadas las operaciones en nuestra zona, con la implantación del protectorado civil.

El actual disparó un revólver sobre varias personas que se hallaban a la puerta de un establecimiento de Solares y entre las que se encontraban Julián Polo y Pelegrín Maza, con quienes el autor de los disparos había sostenido una discusión dentro del establecimiento.

El detenido ha sido puesto a disposición del señor juez municipal de Medio Cudeyo.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: varones, uno; hembras, dos. Matrimonios, dos. Defunciones: Nieves Francés Calleja, 14 años; Sevilla, 2.

DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: varones, dos; hembras, ninguna. Matrimonios, ninguno. Defunciones: Cristina Boó Barrera, 16 años; Hospital civil.

G. INIGO Oculista. Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco.—Velasco, 7.—Teléfono 869. EN LOS CAMPOS DE SPORT

El accidentado encuentro de ayer. Se celebró ayer en los Campos de Sport del Sardinero el anunciado encuentro de fútbol, encuentro que, como se esperaba, resultó reñidísimo por el juego innoble y sucio del equipo extranjero.

Obtuvo el triunfo el equipo local por cinco tantos a dos, cuatro como consecuencia de otras tantas faltas graves que castigó con toda severidad el señor López Dóriga, que dirige el juego.

El equipo extranjero juega con gran conocimiento; pero, confirmando la opinión que mereció a los cronistas de otras regiones, abusan excesivamente del juego imprudente, verdaderamente brutal, al que, afortunadamente no están acostumbrados los equipos españoles.

El equipo local, no acostumbrado a esta clase de luchas y de procedimientos, tuvo que repelerlas enérgicamente, destacando su labor por el entusiasmo y codicia que pusieron en el desarrollo del juego.

Arbitró don Ricardo López Dóriga, quien estuvo desacertado en el primer tiempo y enérgico en el segundo. Si el radicalismo que le distinguía en el segundo tiempo hubiera tenido la oportunidad de ponerlo en práctica cuando los extranjeros comenzaron su juego violento, es seguro que la lucha no hubiera adquirido caracteres tan terribles y censurables.

Afortunadamente, no volverá a repetirse el encuentro que, de repetirse, obligaría a nuestros jugadores a salir al campo bajo el amparo de una coraza de acero.

Todo es poco para contender con jugadores como los que ayer prostituyeron en los campos de sport el verdadero y científico juego de fútbol.

LA AGRUPACION MONTAÑESA DE ARBITROS A LA AFICION. Censuras de la Prensa, habladurías de unos, ironías de otros, ha sufrido la Agrupación Montañesa de Arbitros al no ordenar al señor Balbás para que arbitrara el encuentro de campeonato Unión Montañesa-New Racing Club, celebrado el domingo pasado en el terreno que posee en Cajo el Colegio Cántabro.

Tratamos de desvanecer errores y malas ideas propagadas con no muy sana intención por determinadas personas u organismos deportivos. Pretendemos que la acción, así como ha leído en la Prensa el juicio de los cronistas deportivos, nos lea a nosotros, para que después pueda formar un criterio imparcial y real.

La Federación Cántabra solicitó de la Agrupación Montañesa de Arbitros el señor Balbás con el objeto de que se encargara de juzgar el encuentro referido. La carta en que esto se solicitaba fué entregada al presidente de esta Sociedad el sábado, a las doce y media de la mañana, y como no faltaban ni el artículo 15 del reglamento por el cual se rige la Agrupación dice "que la designación de árbitros deberá ser hecha con 48 horas de antelación a la fecha de celebración de los partidos", la Agrupación se vió en la necesidad de no atender su petición, de no contravenir lo estatuido en aquél.

Tal ha sido el proceso de este asunto. Algún cronista ha denominado maniobras intrigantes a lo que la Agrupación ha hecho y él mismo da también a entender en su crítica que al no ceder esta entidad al señor Balbás ha demostrado cobardía ante la importancia del encuentro, dado el estado de ánimo en que los partidarios de ambos clubs se encontraban.

Nada más alejado del pensar de los árbitros montañeses, y lo vamos a demostrar. El señor Balbás, que por noticias "particulares" sabía que había sido designado como juez de campo, lo comunicó a algunos de sus compañeros, ofreciéndose entonces los señores González y Peña para ayudarle como jueces de línea en su difícil misión. ¿Significa esto cobardía? ¿Encierra maldades intrigantes este proceder? Después de leído esto, ¿persistirá en la mente de algunos esa idea? Creemos que no, pues cuando se escribe con franqueza, las sospechas injustificadas deben desvanecerse.

Y para terminar, ya que no queremos ser molestos y consideramos que el asunto está suficientemente claro, hemos de manifestar que de los 103 partidos (aproximadamente) que se han jugado, la mayoría de los cuales han sido arbitrados por miembros de esta Agrupación, han transcurrido sin que incidentes lamentables turbaran su desarrollo normal, cosa que así se ha comprobado en manifestar cierta persona que en la Federación Cántabra ocupa un lugar elevado.

LA AGRUPACION MONTAÑESA DE ARBITROS. Con gusto publicamos el correcto escrito que nos envía la A. M. de Arbitros, y otro día le comentaremos.

RETOS Y CONVOCATORIAS. El infantil del "Strong" reta para mañana al "San Roque", y para el domingo, a la "Catequesis", de Santa Lucía; el "Española B. P." reta para mañana al "Centro Sport", y para el domingo, al "Club Deportivo Español"; de Igollo; el "Club Deportivo Molledo" reta al "Barcelona" para hoy, a las cuatro de la tarde, y el "Club Deportivo Cántabra" reta a los equipos del primero y reserva, para jugar hoy un partido de entrenamiento en los Arenales.

El reserva del "Sunderland" reta al "Sabadell F. C." para jugar un partido el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, en los Arenales.

El "Español F. C." reta al "Habana" para hoy, jueves, en los Arenales.

BUENA CAZA! Ayer llamaron poderosamente la atención del vecindario de esta villa unos individuos que conducían unos lobos, cazados recientemente no lejos de estos lugares.

Uno de los individuos, llamado Arturo Aréchaga, cuyo oficio desde muy joven no es otro que la caza de animales dañinos, era portador de un soberbio ejemplar de loba, con siete lobeznos de unos quince o veinte días, cazada en el monte "Tresmoral", de Sopuerta, por donde había ya mucho merodeaba, causando daños enormes.

Interrogado por nosotros, dijo que cuando mató tan dañino animal ya se llevaba quince días persiguiéndole, hasta que pudo un día tirarle con posta a una distancia de quince o veinte metros.

Las crías habían sido cazadas ya dos días antes y de ellas, convenientemente metidas en una jaula, se valieron para atraer a la madre y matarla.

Una de las crías le fué regalada, viva, al presidente de la Diputación de Vizcaya, para ser domesticada.

También estuvo en esta villa el vecino de Villaverde de Trucios Romualdo Ruiz, quien traía un enorme lobazo, cazado por él en el sitio de "La Ladera Romañón", de aquel término.

Mide el animal dos metros y pico de largo, con un peso en bruto de sesenta kilos.

Cuanto por acá entiendo algo de esta clase de bichos, aseguran que es uno de los más grandes que se han visto.

Son muchos los animales de esta raza que merodean por los montes de estos contornos y los cazadores lamentan que no puedan organizarse batidas, a causa de que, como casi todos los montes están acotados, se les quita a los cazadores las escopetas y se les castiga con lo que tienen que desistir, aumentando así de vez más los lobos, que destruyen todos los días los rebaños de los pastores de las alturas.

EL CORRESPONSAL. Ampuero, marzo de 1923.

Desde Hoz de Anero. BIEN VENDIDOS. Hace días han llegado al pintoresco pueblo de Villaverde de Pontones los señores siguientes: don Ignacio Mazarraza y su distinguida familia, don Andrés Laimz, su bondadosa esposa la señora doña Isabel Pérez, hija del alcalde pedáneo de dicho pueblo don Amalio Pérez y sus simpáticos hijos.

Pildoras DeWitt. son muy eficaces para curar el DOLOR DE ESPALDA, REUMATISMO Y ARTICULACIONES. Se venden en todas las principales Farmacias.

VIDA MILITAR. UNA CONFERENCIA. En el Cuarto de Bandera del regimiento de infantería de Valencia dió ayer una conferencia el comandante don Félix Ojeda.

Asociación de Inquilinos. IMPORTANTE. Con el fin de dar facilidades a todas aquellas familias que tienen grandes deseos de pertenecer a esta entidad y que su situación pecuniaria no se lo permite, dado el valor de los derechos de entrada, la junta general, en su sesión del día 25 de los corrientes, acordó conceder una amnistía para todos aquellos que se inscriban dentro del mes de abril, y cuyos derechos serán dos pesetas, incluido reglamento y mensualidad.

JESUS MATA. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X-DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcellino de Santuola, 2, 2.º derecha.

Dr. Amadeo Santin Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º, izquierda.

J. GOMEZ VEGA. Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta, de 3 a 5.—Calderón, núm. 21.

Dr. Amadeo Santin Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º, izquierda.

Teatro Pereda. GRANDIOSO ESPECTACULO. Para el Sábado de Gloria, día 31 de marzo de 1923. DEBUT DE LA COMPAÑIA DE ERNESTO VILCHES. PRIMERA ACTRIZ, IRENE LOPEZ HEREDIA. Debut el Sábado de Gloria con la comedia en tres actos titulada El eterno Don Juan. Vean programas.

MAGNESIA KING. Es la mejor del mundo. ANTE LA ASAMBLEA MERCANTIL. Visita al gobernador civil. Visitó anoche a la primera autoridad civil de la provincia el presidente del Circulo Mercantil don Manuel Soler, con objeto de dar cuenta de los preparativos que se vienen realizando para el mejor éxito de la asamblea y comunicarle la importancia y trascendencia de ésta.

MAGNESIA KING. Es la mejor del mundo.



